



8岁的小男孩明明(化名)上小学三年级,性格温和,听话懂事,明明的妈妈对他却有一些不满:明明的依赖性太强,牙膏要妈妈挤,书包要妈妈整理,就连写作业也要妈妈陪在身边,且写作业速度太慢,效率低。明明的妈妈忙工作,晚上围着孩子转,她觉得很累。

据调查,像明明这样凡事依赖家长的孩子不在少数,喊累的家长也有很多。原因是是什么呢?

# 自主能力源自习惯养成

□记者 杨寒冰 通讯员 庆小霞

西工区第二实验小学教师李晋英认为,这主要是因为孩子的自主能力太差,家长包办的事情太多,孩子该养成的自理习惯没有养成。

那么,家长该帮着孩子养成哪些习惯?如何养成?

## 培养习惯

对于自控力较差的小学生而言,家长一定要帮他们制定作息时间表,在哪个时间段该做什么,制定得越详细越好。

例如,晚上7:30至9:00是学习的时间段,这个时间段一定要让孩子用来学习,如果写完作业后还有剩余时间,可让孩子读些课外书,因为学习的形式不仅是写作业。帮助孩子养成在有限时间内学习的习惯,可使孩子做事有计划性,还可避免孩子出现考试时题目会做,却因时间紧写不完的情况。

在孩子写作业的时候,家长尽量不要陪在身边,要让孩子养成独立完成作业的习惯。当然,刚刚入学的孩子年龄小,家长可以陪在身边,但一定要“静陪”,不要手指手画脚,一会儿说孩子

这个字写得不规范,一会儿又说孩子那个算式算错了。

低年级的孩子有时不太会审题,家长要帮助孩子学会审题,而不是代孩子审题。关于作业的对错,很多心急的家长会立即指出,并让孩子纠正,正确的做法是让孩子自己检查,找出做错的原因,然后纠正。

孩子写作业的时候,家长最好也做一些与学习有关的事情,如浏览报纸、翻看杂志、学习业务书等。家长最不应该做的是,孩子在写作业的时候,家长却在旁边和朋友高谈阔论,或看着电视哈哈大笑。

## “声东击西”

孩子非常在意爸爸妈妈对自己重视的程度,特别怕亲人不喜欢自己、不爱自己。很多时候,只要家长让孩子知道爸爸妈妈喜欢什么样的孩子,孩子就会努力去做,争取得到爸爸妈妈的欣赏。这种方法有人称之为“声东击西”。

例如,妈妈觉得7岁的欢欢(化名)写作业时太磨蹭,她没有直接批评欢欢,而是告诉他:“小区里的叔叔阿姨都很喜欢玲玲(化名),我和你爸爸也觉得玲玲很不错,大家都喜欢玲玲的原因是玲玲的作业写得又好又快。她写作业的时候从来都是专心致志,非常认真。”

欢欢的妈妈虽然没有批评儿子,但通过夸奖玲玲,让欢欢知

道,他们不喜欢写作业磨蹭的孩子。

“声东击西”最好在多次说教不奏效或者需要给孩子保留自尊心的情况下使用。

## 做智慧家长

有的家长喜欢拿自己的小时候和孩子的现在比,西工区第二实验小学教师高洁说,家长不应用老眼光看待新问题,应学会和孩子一起成长。

时代变了,教育方法也要改变。学校在推行新课改,家长的教育理念也应改变,家长要不断学习先进的教育理念,适应当代教育对家长提出的新要求,与孩子一起成长,做一个智慧家长。

西工区实验小学校长王红霞说,好习惯,益终生。家长不应只盯着孩子的学习成绩,应从关注孩子的情感出发,配合老师,帮助孩子养成一系列好的学习习惯、生活习惯,从而培养孩子的自主能力。

## 家长课堂

合硕教育高分“陪”训  
协办  
招生热线:63122652

# 提防孩子“太合群”

□王新佳

前几天,儿子说要参加学校的美术班,让我帮他买一些画画用具。等我把画夹、画板、纸笔之类的工具购置好了,他却改变了主意,说不想学画画了。

看着一堆价格不菲的画具,我有些生气地问儿子为什么不学画画了,儿子嗫嚅说:“同桌说让我跟他一起参加美术班,后来他父母不同意他学。同桌不学,那我也不想学了。”

儿子从小就爱“凑热闹”:小伙伴有什么玩具,他就闹着也要;上学放学,非得约上同学一起走……那时看着儿子跟小朋友打成一片,我还暗暗庆幸儿子是个合群的孩子。

前不久,他染上很多坏毛病,打架、去网吧玩游戏……气急败坏的我在教训他的时候,他哭泣着说是小伙伴让他去的,他怕小伙伴以后不理他,所以就跟着去了……那时儿子犯错误,我觉得是因为他的辨别力和自制力太差,便苦口婆心地跟他讲,要懂得什么是错什么是对,错的事情绝对不能做……

看来,儿子上次犯错误和这次不去学画画,都是因为“太合群”造成

的。他习惯听从别人的意见,很少有自己的主见。儿子生性懦弱,“太合群”只能让他越来越没有主见,越来越依赖别人。

再说,儿子从小就喜欢画画,我把他以前的画都翻出来,叫儿子一起看。我对儿子说:“你看,你画得多好看,如果你去了美术班,将来会画出更好看的图画。”儿子说:“我也想去参加美术班,可没有同学陪我。”我趁机对儿子说,有些人喜欢唱歌,有些人喜欢画画,各人有各人的爱好。每个人都要有自己的思想,无论做什么,最重要的是自己的想法,别人的建议只能作为参考……

儿子最终一个人去参加了美术班,他经常受到美术老师的表扬,他的作品也常常被贴在教室让同学参观。每当我喜滋滋地向我报喜的时候,我总是鼓励他说:“看,没有同学陪你去美术班,你不是也做得很好吗?”

后来我有意识地培养儿子自主、独立的习惯,鼓励他独自去图书馆看书、一个人上街买东西、穿与众不同却适合他的衣服……渐渐地,儿子遇事变得有主见了,不再像以前那样人云亦云了。

小孩子合群是件好事情,但性格懦弱的孩子“太合群”,则容易丧失自我,家长要提防孩子“太合群”,注意培养孩子坚强独立的性格。

# 和女儿一起成长

□雷媛媛

2011年,女儿成了正儿八经的一名小学生。开始,我怕她不能适应学校生活,总是提心吊胆的,甚至,我曾几次躲在教室外面看她,希望她能一下子融入新的集体,愉快地学习。

然而,事实不是这样的。她不说话,不和老师交流,每天就一个人孤独地来来去去。对此,我鼓励她与同学交往,给她带去玩具让她分给同学们一起玩,一段时间下来,女儿脸上渐渐有了笑容。

都说一年级是基础阶段,良好的学习习惯需要在这一阶段培养,我丝毫不敢马虎。每天陪她写作业,陪她读书,教她整理书包,及时纠正她的不良习惯。但是,她好像总是没有我上心,当她因写字难看被我勒令重写时,她撅着嘴磨磨蹭蹭。我特别在乎她写字的笔顺,而她常趁我不注意,随便应付,把我气坏了。有一次,我不但打了她,还罚她写了50遍。

看她哭哭啼啼的样子,我也不忍心,一遍遍地告诉自己,对她要有耐心,可我总是做不到。每当老师夸她写字漂亮时,我就给自己找借口——严母出好儿!该罚就得罚!

班干部竞选中,女儿连个小组长都没选上。开始的时候感觉很丢面子,转念一想,只要女儿健康快乐,当不当“干部”无所谓。

那天去学校接她,看得出她很失落,小脸上还挂着泪痕。我微笑着安慰她,没关系,失败是成功之母,不当班干部咱照样优秀!女儿点点头,以后学习更加认真了,对自己要求也更严格了。

女儿参加了舞蹈班,这对于她来说是个挑战,因为她身体不好,基本功很难



做到位。可是,她很要强,不但在舞蹈班刻苦训练,每天在家也要练习半小时。看她那么辛苦,我劝她:“妈妈送你去学舞蹈不期望你能跳得多好,练一下气质就行。”她说:“要做就做最好!”

我知道,女儿不是最优秀的,但一年来,她的成长有目共睹。而我,也从“虎妈”成长为耐心明理的“智妈”,很欣赏专家周弘老师的一句话,“愉快愉快,心情愉悦,动作就快!”以后,我一定以这句话为准绳,多关注孩子的思想情绪。

2012年,我一定会做得更好,相信女儿也会越来越好!

好家长 市实验中学 协办  
网址:lysyzx.com  
电话:63228959 63228963